
UNIVERS PEDAGOGIC  Nr. 2 (90) 202650

DEZVOLTARE PERSONALĂ ȘI PROFESIONALĂ

https://doi.org/10.52387/1811-5470.2026.2.08
CZU: 502/504(075) :58+59:37.02:373.3

Introducere. Manualele școlare reprezintă unul 
dintre pilonii fundamentali ai procesului educațio-
nal, având un rol esențial în formarea competențelor 
elevilor. Calitatea acestora influențează direct efici-
ența actului didactic, nivelul de înțelegere al conți-
nuturilor și dezvoltarea gândirii critice. În această 
perspectivă elaborarea unor manuale corecte, coe-
rente adaptate vârstei elevilor este o condiție indis-
pensabilă pentru un sistem educațional performant.

În primul rând, manualele de calitate asigură 
transmiterea corectă și științific fundamentată a 
informațiilor. Erorile de conținut, formulările ambi-
gue sau inconsecvențele pot genera confuzii și pot 
afecta negativ procesul de învățare. Elevii, mai ales 
la vârste fragede, își formează reprezentările iniți-
ale despre lume pe baza informațiilor din manuale, 
de aceea acuratețea științifică este esențială.

În al doilea rând, calitatea manualelor influ-
ențează modul în care elevii înțeleg și asimilează 
cunoștințele. Un manual bine structurat, cu expli-
cații clare, exemple relevante și ilustrații/imagini 
sugestive facilitează învățarea activă și stimulează 

interesul pentru studiu. Dimpotrivă, un manual difi-
cil, neclar sau supraîncărcat poate descuraja elevii 
și poate diminua motivația pentru învățare.

Un alt aspect important este dimensiunea didac-
tică a manualelor. Manualele moderne nu trebuie 
să fie doar surse de informație, ci și instrumente 
de dezvoltare a competențelor. Acestea trebuie să 
includă exerciții variate, situații-problemă, sarcini 
de reflecție și activități practice, care să stimuleze 
gândirea critică, creativitatea și autonomia elevi-
lor. Astfel, manualul devine un suport activ în pro-
cesul de formare, nu doar un simplu depozit de  
cunoștințe.

De asemenea, manualele de calitate contribuie 
la asigurarea echității în educație. Ele oferă tuturor 
elevilor acces la aceleași informații și oportunități 
de învățare, indiferent de mediul din care provin. 
În lipsa unor manuale bine concepute, diferențele 
dintre elevi se pot accentua, mai ales în contextul 
unor resurse educaționale limitate.

Nu în ultimul rând, calitatea manualelor școlare 
reflectă nivelul de dezvoltare a sistemului educa-
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țional și responsabilitatea față de formarea noilor 
generații. Elaborarea acestora necesită colaborarea 
dintre specialiști în domeniul științific, pedagogi și 
practicieni din învățământ pentru a asigura un echi-
libru între corectitudinea științifică și accesibilita-
tea didactică.

Deci, manualele școlare de calitate sunt esențiale 
pentru un proces educațional eficient și relevant. 
Ele contribuie la formarea unor elevi bine informați, 
capabili să gândească critic și să aplice cunoștințele 
în situații reale. Investiția în calitatea manualelor nu 
este doar o necesitate educațională, ci și o investiție 
în viitorul societății. 

Discuții. Manualul școlar reprezintă unul dintre 
principalele instrumente didactice ale procesu-
lui de învățământ, având rolul de a media relația 
dintre curriculumul oficial și activitatea concretă 
de predare–învățare–evaluare. Acesta constituie 
un suport pedagogic complex, destinat atât elevi-
lor, cât și cadrelor didactice, contribuind la organi-
zarea, structurarea și sistematizarea conținuturilor 
de învățare [7].

În perspectivă pedagogică, manualul școlar este 
definit ca document curricular operațional, ce tran-
spune obiectivele și competențele prevăzute în pro-
grama școlară în conținuturi accesibile, adaptate 
nivelului de vârstă și particularităților cognitive ale 
elevilor [2; 4]. El nu este doar o sursă de informație, 
ci și un instrument de orientare metodologică, ofe-
rind modele de activități, exerciții, sarcini de lucru și 
situații de învățare.

Funcțiile principale ale manualului școlar includ:
•	 funcția informativă, prin prezentarea siste-

matică a cunoștințelor;
•	 funcția formativă, prin stimularea dezvoltării 

competențelor cognitive, practice și atitudi-
nale;

•	 funcția metodologică, prin ghidarea procesu-
lui de predare și învățare;

•	 funcția evaluativă, prin propunerea de itemi, 
exerciții și activități de autoevaluare [6; 11; 9].

Savantul român Sorin Cristea [3] enumeră, prin-
tre principalele criterii pedagogice de elaborare a 
unui manual școlar eficient, selecționarea informa-
ției cu valoare formativă superioară, accesibilitatea 
informației selecționate printr-o formă de prezen-
tare iligibilă și stimulativă etc.

Conținuturile manualului, conform prof. Cucoș C. 
[4], se cere să fie  exacte, precise și variate, cu reda-
rea adevărurilor științei respective, iar autorii de 
manuale trebuie să fie competenți în aria discipli-
nară sau academică pe care o dezvoltă.

Tema erorilor și neclarităților din manualele 
pentru clasele primare este de actualitate și de inte-

res major pentru sistemul educațional, întrucât 
manualul școlar reprezintă principalul instrument 
de mediere a conținuturilor științifice la vârsta mică 
și influențează direct formarea reprezentărilor iniți-
ale despre lumea înconjurătoare.

Acest studiu vine și în susținerea inițiativei 
ministerului educației și cercetării care a reiterat 
în mai multe rânduri realitatea manualelor șco-
lare, pe care le consideră învechite, prea teoretice 
și care nu corespund nevoilor actuale ale elevilor. 
Poziția aceasta, în linii mari, este: manualele trebuie 
modernizate; accent pe calitate, nu cantitate; digita-
lizare; transparență în elaborare; centrare pe elev.

În ciclul primar elevii se află într-o etapă de dez-
voltare cognitivă în care gândirea este predominant 
concret-intuitivă. În acest context orice eroare știin-
țifică, formulare ambiguă sau inconsecvență didac-
tică pot conduce la: formarea unor concepții greșite 
și dificil de corectat ulterior; confuzii terminolo-
gice; diminuarea interesului pentru studiul științe-
lor; dificultăți în realizarea transferului cunoștințe-
lor [8].

Relevanța este accentuată și de responsabilita-
tea socială a manualului școlar, ca document oficial 
avizat la nivel național. Analiza critică a conținuturi-
lor sale contribuie la asigurarea calității educației și 
la respectarea principiilor și rigoarei științifice și ale 
accesibilității pedagogice.

În perspectiva activității cadrelor didactice, tema 
este importantă deoarece oferă:

•	 repere pentru utilizarea critică a manualului;
•	 suport metodologic în clarificarea unor conți-

nuturi problematice;
•	 argumente pentru adaptarea și completarea 

materialelor didactice.
În ansamblu, relevanța discursului nostru derivă 

din impactul direct asupra calității actului educați-
onal, asupra formării competențelor științifice de 
bază și asupra dezvoltării gândirii corecte și coe-
rente a elevilor încă din primii ani de școlaritate.

În învățământul primar manualul capătă o 
importanță sporită, deoarece elevii se află la înce-
putul formării reprezentărilor fundamentale despre 
realitate. Din acest punct de vedere, claritatea lim-
bajului, corectitudinea științifică, coerența logică și 
adecvarea psihopedagogică sunt condiții esențiale 
ale calității manualului. Orice neconcordanță, ambi-
guitate sau eroare poate influența negativ procesul 
de învățare și poate genera concepții greșite și per-
sistente.

Metodologie. Caracterul analitic și critic al dis-
cursului nostru se pretează la investigarea conți-
nutului manualului de „Științe” pentru clasa a II-a 
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(ediția 2019). Au fost identificate și interpretate 
erori de natură științifică, conceptuală și didac-
tică: formulări neadecvate și ambiguități; utilizarea 
improprie a termenilor; prezentarea eronată a unor 
procese biologice; specii și structuri numite greșit; 
introducerea unor concepte prea complexe pentru 
nivelul de vârstă; exemple necorespunzătoare parti-
cularităților cognitive ale elevilor; reprezentări gra-
fice eronate.

Rezultate. În continuare vom aduce unele exem-
ple de deficiențe înregistrate acest  manualul:

• la pagina 10,  în rubrica află, este scris faptul că 
vara copiii se pregătesc de vacanța mare, dar, varianta 
corectă este:  „vara copii se află în vacanța mare”;

• la pagina 13,  în rubrica află, ca exemple de 
plante necultivate sunt indicate și murele, pe când 
noi cunoaștem că în prezent mulți oameni cultivă 
murele și chiar în Republica Moldova există planta-
ții întregi de mure; 

• la pagina 14, pe desen este indicat greșit fruc-
tul către știuletele de porumb, care de fapt repre-
zintă o infrutescență, și greșit este indicată semința, 
corect ar fi fructul – cariopsa (grăunțe sau boabe) 
- fruct uscat, indehiscent (care nu se deschide la 
maturitate), caracteristic gramineelor, în care înve-
lișul fructului este strâns lipit de sămânță; desenul 
menționat va fi cu greu de înțeles copiilor din cla-
sele primare deoarece porumbul are și două tipuri 
de flori (masculine și feminine), dar sunt indicate 
ca flori numai cele masculine, cu specificația în text 
că din flori se formează fructe și semințe, numai că 
din florile indicate pe desen nu apar niciodată nici 
fructe și nici semințe; la copiii din clasele primare  e 
bine de prezentat ca exemplu flori cu structura cla-
sică, dar, în nici un caz, florile la porumb, care, din 
cauza polenizării cu ajutorul vântului, au și peri-
antul redus (obiectul de studiu dat este complicat 
chiar și pentru clasele gimnaziale);

• la pagina 15,  în rubrica aplică, la sarcina 1, 
iarăși va fi problema cu plasarea murelor la plante 
cultivate sau nu, fiindcă în conținuturi este indicată 
ca plantă necultivată; la sarcina 2 găsim greșit dat 
termenul „ceai” (de fapt ceai este băutura obținută 
din specia de plantă sub numele de ceai) – corect 
ar fi infuzie, ca exemplu, ar fi infuzia de sunătoare 
sau infuzia de mușețel; la sarcina 3 copiii trebuie 
să deseneze o plantă de floarea-soarelui cu indica-
rea părților sale, dar sunt convins că toți copiii vor 
confunda floarea cu inflorescența calatidiu. Floa-
rea-soarelui are două tipuri de flori (tubulare și 
ligulate) adunate în iflorescență calatidiu – lucru 
greu de înțeles la nivelul claselor primare;

• la pagina 17,  în rubrica lucrăm în perechi, în 
desen găsim mai multe specii de insecte, printre 

care și specia gândac, dar nu există specia gândac 
– este ordinul gândacilor și din același desen gân-
daci sunt buburuza, scarabeu, gândacul de bucătă-
rie și rădașca, la fel nu exiztă  nici specia fluture sau 
omidă – greșeli științifice mari în domeniul diversi-
tății organismelor;

• la pagina 28,  în rubrica află, se scrie despre 
pești că ei respiră prin branhii, mici orificii situ-
ate pe cap, în lateral – eroare științifică, deoarece 
branhiile nicidecum nu reprezintă „orificii mici”, dar 
branhiile peștilor sunt organe respiratorii speciali-
zate, formate din arcuri branhiale osoase sau carti-
laginoase, susținând lame branhiale roșii, bogat vas-
cularizate;

• la pagina 28,  în rubrica află, la unitatea de învă-
țare „Toamna” găsim  2 formulări eronate: frunzele 
încep să se coloreze, apoi se usucă și cad – greșit, 
deoarece vara frunzele sunt deja colorate în verde, 
precum și nu e obligatoriu ca frunzele să fie uscate 
atunci când cad; florile și iarba se ofilesc, probabil 
autorii au confundat florile cu plantele ierboase, 
precum și ofilirea ca proces cunoscut mai mult 
pentru anotimpul vara;

• la pagina 36,  în rubrica află mai mult, este 
dat enunțul „Căpșuna este singurul fruct care are 
semințele la exterior”– în primul rând, trebuie de 
scris „căpșuna este singura specie care ...”, însă ce 
e scris mai departe este iarăși o mare eroare știin-
țifică, deoarece căpșuna are un fruct fals din punct 
de vedere botanic, fiind de fapt un receptacul floral 
cărnos și roșu, iar ce vedem la exterior de pulpa căr-
noasă sunt fructele (lucrul complicat de a fi înțeles 
de copiii claselor primare); la aceeași rubrică găsim 
și afirmația „Există un pom  numit Salata de fructe” – 
trebuie menționat că în natură nu există așa specie/
soi de pom, dar unii pomicultori altoiesc pe un pom 
mai multe specii sau soiuri de pomi, numind pomul 
dat Salata de fructe;

• la pagina 40,  în rubrica află, se scrie despre 
viticultori ca buni cunoscători de soiuri de struguri 
– nu există soiuri de struguri, dar există soiuri de 
viță-de-vie;

• la pagina 43,  în rubrica află, se menționează 
faptul că păsările care petrec mai mult timp în aer 
au aripile mai lungi decât cele care zboară mai puțin 
– este o eroare, deoarece struțul care nu zboară are 
aripele mai mari decât ale ciocârliei care este o bună 
zburătoare; tot aici găsim afirmația Păsările se hră-
nesc cu semințe, insecte, grăunțe, animale mici sau 
pești, broaște etc. – dacă s-a specificat animale mici, 
atunci nu mai trebui de dat și insectele, deoarere ele 
tot sunt animale mici;

• la pagina 64,  în rubrica obresvă, este prezen-
tat un desen cu plante decorative de interior, unde 
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găsim și o poză  cu 5 specii de plante suculente 
cu numele cactus, dar dintre ele numai o specie e 
cactus – corect sub acea poză trebuia de scris plante 
suculente, altfel copii vor învăța că toate speciile 
date sunt cactuși (eroare științifică);

• la pagina 64,  în rubrica află, este o poză a unei 
plante de cameră sub care scrie filodendron, dar de 
fapt specia dată este monstera, pe care o găsim deja 
la pagina 70 sub denumirea corectă.

• la pagina 85,  în rubrica află mai mult, este dată 
denumirea latină la o specie de arbuști - magnolia 
nigra, lucrul inacceptabil pentru gimnaziu și liceu, 
dar nu tocmai pentru clasele primare; despre măs-
linul rusesc se scrie că e un arbust decorativ, dar nu 
se menționează că este o specie invazivă, ce poate 
distruge multe ecosisteme naturale;

Consider că aceste probleme n-ar fi apărut dacă 
printre autori se regaseau obligatoriu specialiști din 
toate domeniile pe care le curpinde disciplna Științe 
- concepută ca un domeniu integrator, ce valorifică 
cunoștințe din diverse ramuri ale științelor natu-
rii, precum biologia, fizica, chimia, geografia și eco-
logia (Curriculum, învățământ primar, 2018). E de 
dorit ca autorii să posede și titlul științific, deoarece 
nici un doctor în știință nu va admite astfel de erori, 
dar va lucra mult și atent cu materialele incluse în 
manuale. Același lucru se referă și la echipa de eva-
luatori selectată de Ministerul Educației și Cercetă-
rii pentru acest manual, deoarece printre ei regăsim 
un doctor în domeniul Științe ale Educației și patru 
învățătoare care sunt din diferite localități ale Repu-
blicii Moldova, nicidecum n-au fost incluși specia-
liști din domeniile științelor naturii.

Recomandăm analiza de către organele de resort 
a deficiențelor înregistrate în acest articol și, până 
la apariția manualelor noi, să fie diseminate la cuoș-
tință tuturor cadrelor didactice din țară, fiindcă pro-
fesorii cred în corectitudinea informației științifice 
din manuale.

Totodată, pentru evitarea erorilor din manu-
ale, în literatura de specialitate se subliniază faptul 
că manualul nu trebuie utilizat ca unic instrument 
didactic, ci ca parte integrantă a unui ansamblu de 
resurse educaționale, alături de materiale auxili-
are, mijloace digitale și activități practice (Păun, 
2015). Profesorul are rolul de mediator critic, adap-
tând conținuturile manualului la contextul concret 
al clasei.

Concluzie. Manualul școlar este un instrument 
didactic esențial, cu funcții multiple și impact major 
asupra calității educației, iar în învățământul primar 
manualul capătă o importanță sporită, deoarece 
elevii se află la începutul formării reprezentărilor 
fundamentale despre realitate. În această perspec-
tivă claritatea limbajului, corectitudinea științifică, 
coerența logică și adecvarea psihopedagogică sunt 
condiții esențiale ale calității manualului. Orice 
neconcordanță, ambiguitate sau eroare poate influ-
ența negativ procesul de învățare și poate genera 
concepții greșite persistente.

Ținem să menționăm că analiza și evaluarea 
riguroasă a manualelor școlare constituie o condi-
ție necesară pentru asigurarea eficienței procesu-
lui instructiv-educativ și pentru formarea corectă a 
competențelor elevilor.
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